

# debreceni független Újság

politikai napilap

## Vay László báró főispán csak akkor távozik, ha kinevezik az új belügyminisztert

**Eckhardt és a szocialisták szerint még a nyári szünet előtt le kell tárgyalni a választójogi javaslatot**

Kozma Miklós belügyminiszter lemondása óta minden jól informált politikai helyen úgy tudták, hogy báró Vay László hajdúmegyei és debreceni főispánt felmentik állásából és helyébe Fáy István kecskeméti főispánt nevezi ki a kormány. Ez a hír egy hét óta igen erősen tartotta magát és befejezett tényként emlegették, hogy

báró Vay Lászlót a főispáni tisztség alól való felmentésével egyidejűleg a földművelésügyi minisztériumba nevezik ki adminisztratív államtitkárnak.

Jól informált helyen azt is tudni vélték, hogy a hivatalos lap szerdai számában közli báró Vay László felmentését, illetve államtitkárrá való kinevezését. Erről a hírről budapesti tudósítónk jelentése nyomán mi is beszámoltunk. Kedden azonban újabb fordulat következett be a debreceni és hajdúmegyei főispáni tisztség ügyével kapcsolatosan. Budapesti tudósítónk értesítése szerint

a felmentés, illetve kinevezés mégsem jelenik meg a hivatalos lap szerdai számában, annak ellenére hogy báró Vay László távozása bizonyosra vehető.

A helyzet ugyanis az, hogy Kozma Miklós távozása óta nincs betöltve a belügyi tárca és a belügyminisztérium vezetését ideiglenesen Darányi Kálmán miniszterelnök vette át. Az pedig köztudomású, hogy a főispánok felettese a belügyminiszter, aki bizalmi embezeit nevezi ki erre a pozícióra.

Annak ellenére, hogy báró Vay László távozása a debreceni, illetve hajdúmegyei főispáni székéből már befejezett ténynek tekinthető, a felmentés egyelőre nem történik meg.

**Báró Vay László távozása akkor következik be, amikor kinevezik az új belügyminisztert.**

Ennek az a magyarázata, hogy nem akarnak beiktatni új főispánt, mert előfordulhat az, hogy ellene kifogást emel az új belügyminiszter és ismét főispánválasztásra lesz szükség. A kormány úgy véli, hogy semmi értelme sincs annak, hogy ilyen rövid időre kinevezzék új főispánt. Báró Vay László tehát marad a helyén egészen addig, amíg megtörténik a belügyminiszter kinevezése, ami már a közeljövőben várható.

Eckhardt Tibor, a független

kiszagdapárt vezére ma kora délután érkezett a képviselőházba és a folyosón

**bizalmas megbeszélésre vonult vissza a szociáldemokrata párt vezérkarával.**

Tanácskozásuk élénk feltűnést keltett. Peyer Károllyal, Szakatis Árpáddal, Mönus Illéssel és dr. Györki Imrével beszélgetett. Az eszmecsere az alkotmány jogi törvényjavaslatok kerültek

szóba, amelyek az igazságügyminisztériumban most vannak előkészítés alatt.

Az igazságügyminisztérium törvényelőkészítő osztályán most kezdték meg a kormányzói jogkör kiterjesztéséről és a felsőház reformjáról szóló fontos javaslatok kidolgozását, a belügyminisztérium törvényelőkészítő osztályán pedig befejezéshez közeledik a választójogi reformról szóló javaslat.

**Főleg a választójogi törvényjavaslatról beszélgetett a szociáldemokrata képviselőkkel Eckhardt Tibor.**

A szociáldemokraták arról érdeklődtek, mi a felfogása Eckhardt-nak a titkos választójog megvalósításának időpontjáról és általában mi a véleménye: mikor kerül sor arra, hogy az új titkos választójogi törvény alapján válasszon az ország.

Eckhardt kijelentette, hogy véleménye szerint okvetlenül le kell tárgyalni a választójogi törvényjavaslatot a nyári szünet előtt, a képviselőház né menjen nyári szabadságra addig, amíg le nem tárgyalta ezt a fontos javaslatot.

**A szocialista képviselők helyeselték Eckhardt Tibornak.**

közölték vele, hogy az ő álláspontjuk szerint is a lehető legsürgősebben le kell tárgyalni a választójogi törvényjavaslatot.

## Juliánna és férje Budapesten

Budapest, február 9. Juliánna hollandi trónörökös és férje, gróf Sternberg és neje néven, kedden este fél kilenckor a fővárosba érkezett és a Szt. Gellért-szállóban bérlettek szobát. A holland hercegi pár déli két órakor Hidasnémetinél lépte át a magyar határt egy

Ford-típusú galambszürke háromszemélyes sportkocsival. A kormánykeréknel gróf Sternberg ült. Hidasnémetiről Miskolcra, majd Lillafüredre mentek, azután Mezőkövesden, Füzesabonyon, Gyöngyösön és Gödöllőn át Budapest irányába hajtottak. Budapest előtt,

a Kerepesi úti fővárnál a magyar Touring Club megbízottai gyönyörű rózsacsokrot nyújtottak át a trónörökösöknek.

A Gellért-szálló igazgatójának kijelentették, hogy mint polgárutások, teljesen rangrejtve kívánják Budapesten időzni.

## Malaga tragikus látványt nyújt:

**nagy pusztítást végzett a tűzvész**

**Páris, február 9.** Az Echo de Paris Malagában a vörösök által legyilkolt emberek számát tízezerre becsüli.

**Alora külváros minden lakóját megölték,**

mert ez a városrész a legutóbbi választás alkalmával a népfront ellen szavazott. A marxisták ezt nem felejtették el és a városrész mintegy 1200 lakosát kegyetlenül lemészárolták.

A teneriffai rádió jelentése szerint

**Malaga városa siralmas állapotban van.**

A belváros utcáinak házai lobogó lánggal égnek. Legrosszabb a helyzet abban a városnegyedben, amelyben a székesegyház áll. Maga a templom is erősen megsérült. A bolsevisták elrabolták a templom kincseit.

**A kommunisták sok tuszt is elhurcoltak.**

Az utcákon mindenfelé holttestek hevertek. A megtalált legyilkoltak mind nemzeti érzésükről ismert polgárok.

**Salamanca, február 9.** Mint Malagából jelentik, a nemzeti csapatok kedden délelőtt diszfelvonulást rendeztek a város főútvonalán. A lakosság nagy lelkesedéssel ünnepelte a csapatokat.

**Rabat, február 9.** Mint a sevillai rádióállomás jelenti, a spanyol nemzeti csapatok hajóhada a malagai öbölben elfogta a kormány-csapatok 3 torpedórombolóját.

**Gibraltár, február 9.** Megbízható forrásból szerzett értesülés szerint **a spanyol kormánycsapatok vesztesége Malaga ostrománál 5000 halott és sebesült.**

míg a nemzeti csapatok vesztesége mindössze 350 halott és sebesült.

**Páris, február 9.** A »Matin« gibraltári távirata szerint a spanyol nemzeti csapatok hadihajói feltartóztattak egy spanyol kormányhajót, amelyen több kommunista vezető menekülni akart Malagából. A hajón volt — a lap szerint — Kleber-Fekete kommunista tábornok is, aki nemrégiben jött Madridból, hogy átvegye Malaga védelmi parancsnokságát.

**Páris, február 9.** Az Echo de Pa-

ris haditudósítója szerint a vörös rémuralom alatt

**Malaga 15.000 főnyi lakossága felére csökkent.**

A tömeges kivégzéseken kívül az éhínség és a dögvész is megtizedelte a város lakosságát. A nemzeti hadvezetőség első gondja az volt, hogy élelmiszert és orvosságot osszon szét a lakosság között.

**Gibraltár, február 9.** Malaga város új nevet kapott. Queipo de Llano tábornok, a déli hadsereg győzelmes vezére elrendelte, hogy a várost Malaga Liberada névre kell keresztelni. Ez a név a »felszabadított Malaga« jelent. A hétfői nap folyamán a nemzeti csapatok megtisztították a várost a szétszórt guerrillaosztagoktól. Egyes helyeken kisebb-nagyobb csatározásokra került a sor. A nemzeti csapatok mindenütt elfojtották a guerrillaosztagok mozgólódását. Mindössze

**a kikötőnegyedben voltak még éjjel is kisebb harcok.**

Queipo de Llano tábornok elrendelte, hogy mindenkit, akit fegyverrel a kézben tartóztatnak le, azonnal agyon kell löni. A felhívás hatása alatt több

Hófehér puha g y ó g y  
**Krumpli cukor**  
 „Korzó” cukorka üzletében  
 Csapó u. 1. és Piac u. 40.

mint négyszáz milicista jelentkezett és önként beszoftáltatta fegyverét.

A hétfői nap folyamán a köztársasági kormány repülőrajt küldött Valenciából Malaga fölé, azzal az utasítással, hogy bombázzák a nemzetiek kezébe került kikötővárost. Az ellenséges gépek valóban ledobták néhány bombát, ekkor azonban felszállott a felkelők egyik vadászgéposztja és elkergette az ellenséges repülőket.

A valenciai kormány most már szintén beismeri Malaga elesését, amelyet azzal indokol,

## Készül az építőipari kódex

Egyes városokat kedvezményekkel tömnek, másokat meglőznek — hangoztatták a parlamentben

Budapest, február 9. A képviselőház kedden folytatta a városrendezési törvényjavaslat vitáját.

Martsekényi Imre arról beszélt, hogy

a városrendezés során olyan helyeken siettek elhelyezni a közműveket, ahol befolyásos emberek laknak.

Takács Ferenc hangoztatta, hogy egyes városok mostohagyermekai a kormányzatnak. Vannak városok, amelyeket tömnek, más városokat pedig meglőznek. Kéri a kormányt, hogy

segítsen a városrendezési törvény elkészítésénél azoknak a városoknak, amelyek a Speyer-kölesön terhei alatt nyögnek.

Egyes törvényhatóságok házainak 50 százaléka vályogból, vagy földből épült. Ellenzi a kártérítés nélküli kialszítást. Ne a kerteket, hanem a nagybirtokokat salszítják ki kártérítés nélkül. A javaslatot nem fogadja el.

Bornemisza Géza iparügyi és kereskedelmi miniszter válaszolt ezután a felszólalásokra:

Fontos és sürgős ez a törvényjavaslat — mondotta a miniszter, — mert előzetes városrendezési terv nélkül minden új építkezés a városkép kialakítására irányuló minden intézkedés hibát jelenthet. A közművekkel, különösen a vízvezetékkel, csatornázással való ellátás terén elodázhatalan feladataink vannak.

Magyarország 55 törvényhatósági jogú és megyei városa közül csak huszonhétben 3340 községből pedig csak 14-ben van ma vízvezeték. Csatornázás — és ez sem mindenütt — csak 22 városban és egy községben található.

Hazánkban 340 város és község közül csak 1100 van villamosítva.

A városrendezésnél a közérdek és magánérdek között csak látzólagos ellentét van. Egy jól végzett városrendezés a hozott áldozatokat számszerűleg is messze túlszárnyalja azokkal az értékelkedésekkel, amelyeket az ingatlanok egy rendezett, a mai ember kulturális és technikai igényeinek kielégítését biztosító közületben érnek.

Majd arról beszélt a miniszter, hogy ezt a törvényjavaslat nem csorbítja az autonómiákat és nem a befolyásos egyének, vagy klikkek érdekei, sem pártpolitikai törekvések, hanem a város érdeke lesz mindenkor irányadó. Kijelentette a miniszter, hogy

igazuk van azoknak a kifogá-

hogyan stratégiai szempontok tették szükségessé a város kiürítését.

A köztársasági csapatok — mondja a közlemény — még hosszú ideig tartani tudták volna a várost, a hadvezetés azonban el akarta kerülni a fölösleges ember- és hadianyagpocsékolást. A déli fronton harcra a köztársasági haderők a legközelebbi órákban nagyobb megerősítéseket kapnak és meg fogják állítani az ellenség előnyomulását.

Páris, február 9. A Liberté haditudósítója szerint Malaga tragikus látványt nyújt. A tüzvész főleg a város középső részén fekvő Larios uccában végzett nagy pusztítást.

A székesegyház kincsei nyomtalanul eltűntek.

A vörösök az utolsó pillanatban még mintegy 13.000 embert lemészároltak. A távozó vörös csapatok sok tuszt magukkal cipeltek.

soknak, amelyek a hités mérnöki intézmény létesítésénél a belügyminiszteri hatáskör ellen szólnak és bejelentik, hogy indítványozni fogja e fejezetnél a belügyminiszteri hatáskör csökkentését.

Kifejtette, hogy az építőipari kódex előkészítési munkálatait már megindította. A magasabb képesítés fokozatos érvényesülése tekintetében határozott kezdeményezést, hogy az új kódex tekintettel lesz a szerzett jogokra, amelyet sokezer kiegészítendő érdeke követel.

Vázasnyói János szólalt fel a miniszter után és az ülés délután 2 órakor véget ért.

### Az osztálysorsjáték húzása

10.000 pengőt nyert: 38828 55701  
 5000 pengőt nyert: 12263  
 4000 pengőt nyert: 16259 51774  
 3000 pengőt nyert: 44902 53836 60902 67748  
 2000 pengőt nyert: 13793 36467 59956 64328  
 1000 pengőt nyert: 651 29796 33988 49478 70145 71482 82752  
 800 pengőt nyert: 7750 8804 34142 44285 51015 84378  
 600 pengőt nyert: 3625 22081 51125 69799 70558  
 500 pengőt nyert: 1624 13325 19288 20407 26188 29509 35874 37002 42071 43380 50723 65285 67598 67701 69832 71117 71235 81314  
 300 pengőt nyert: 674 848 2890 2996 415 5341 6612 6961 8025 8579 8663 9185 13853 16936 22290 22589 22710 22814 24951 32283 33100 34548 36135 36976 42547 45523 50861 52110 52437 54201 55989 58540 58860 60230 60643 62339 63018 63611 64374 64538 69486 69838 69945 71361 76277

— Fejberugott a ló egy kislányt. Jászai Piroška Erdei ucca 49. szám alatt lakó 7 éves kislányt a Mikepécsi úton fejberugta egy ló. A kislány súlyos fejsérüléseket szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították. Allapota súlyos.

— Fej- és derékfájás kimondott székrekedés nélkül is gyakran csak a székletétel rendetlenségének következménye. Kísérlelje meg a bajt a Darmol használatával megszüntetni. A Darmol hatása húzamos használat mellett sem csökken, tettség szerint adagolható, enyhén hajt és sohasem drasztikusan.

## Le akarta fejezni a haragosát

Fekete Zsigmond nagylétei legény meghallotta, hogy a szomszédban lakó Horváth Sándor nevű legény őt mások előtt hörgömellőnek nevezte. Bosszúból megleste egy este és bikacsökkel rátámadt Horváthra, aki kicsavarta támadója kezéből a bikacsököt és elmenekült. Éjszaka Fekete egyik barátjával, Pálkás László oláh katonaszökevényel elment Horváth lakásához, hogy visszaszerezze a bikacsököt. Böttel és kaszával közelítették meg a nyugodtan alvó legény lakását.

— Menj előre — sugta Fekete Pálkásnak, — gyujts világot, én majd levágom a fejét.

Az ajtóban motoszkáló legényekre figyelmes lett Horváth is, aki vasvillával hirtelen rájuknyitotta az ajtót és megfutamtította őket.

Fekete Zsigmondot szándékos emberölés kísérletének büntette címén a törvényszék hat hónapi börtönrre ítélte. Az ítéletábla kedden 3 hónapi fogházra szállította le a legény büntetését. Az ítélet jogerős.

## Felakasztotta magát a tőzsdén egy öreg tőzsdeügynök

Budapest, február 9. Kedden délelőtt a tőzsdepalotában a félreeső helyen felakasztotta magát és meghalt Gonda Jakab 60 éves tőzsdeügynök. Az öngyilkosságot az egyik tőzsdei altiszt fedezte fel, aki látta a szerencsétlen öregem-

bert, amint támoiyogva bement a félreeső helyre és amikor hosszabb idő után sem jött ki, benézett és felfedezte a nyakszáján már holtan lógó embert. A szerencsétlen idős tőzsdeügynököt valószínűleg anyagi gondjai kergették a halálba.

## Betörték a Rózsa uccán egy rőfösüzletbe

Vakmerő betörés történt kedden este a Rózsa uccán. Este fél 9 órakor a Rózsa ucca 3. szám alatti ház egyik lakója észrevette, hogy Imre János rőföskereskedő üzletének redőnye fel van húzva.

Rosszait sejtve, rendőrt ment, aki megállapította, hogy az üzletben betörő járt. A vakmerő betörő leverte a

lakatot a redőnyről, majd álkulccsal behatolt az üzletbe, ahonnan két pengő készpénzt és egy hónaljnyi árut vitt el. A rendőrség erőlyes nyomozást indított a betörő kézrekerítésére.

A rendőrség ezután figyelmezteti azt a 35 év körüli férfit, aki a betörés idején a Rózsa ucca sarkán álldogált, hogy jelentkezzen a rendőrségen.

## Leforrázott a gőz egy mozdonyvezetőt és a fűtőjét

Súlyos szerencsétlenség történt kedden délelben a MÁV gépjávitó műhelyben. Hiripi József 52 éves mozdonyvezető együtt dolgozott Vincze Sándor 31 éves fűtővel: egy mozdonykazanmelegítőt javítottak. Munkaközben a kazán egyik fedőlemeze meg-

lazult és a gőz ledobva a fedőt, a forró víz ráömlött a két szerencsétlen emberre. Mindketten rendkívül súlyos égési sebeket szenvedtek, eszméletlenül kerültek el a földön. A mentők kiszállították őket a börtgyógyászati klinikára.

## Saját lábán szaladt a klinikára egy rézgálicot ivott cseléd lány

Kedden délután Tóth Irma 21 éves cseléd lány, aki az Erős Lajos ucca 2. szám alatt lakik, öngyilkosságot kísérelt meg. Afeletti elkeseredésében, hogy kevésnek találta a bértét és igényeit nem tudta kielégíteni, rézgálicoldatot ivott. Tetét azonban pár perc múlva már megbánta és amint érezte a mérreg hatását, anélkül, hogy a hábeliek-

nek szólt volna, elrohant lakásáról és meg sem állt a klinikáig, ahol szinte könyörgött az orvosoknak, hogy segítsenek rajta és mentés meg az életnek. Szerencséjére a mérreg még nem szívódott fel a szervezetébe és a gyorsan alkalmazott gyomormosás után annyira jobban lett, hogy saját lábán hagyhatta el a klinikát.

## Verekedés a belga képviselőházban

Brüsszel, február 9. A képviselőházban kedden délután botrányos jelenetekre került sor. Daye, a Rex-párt egyik képviselője kérdőre vonta Huysmans képviselőházi elnököt, miért utazott el legutóbb Spanyolországba. Nagy zaj támadt a képviselő kérdésére s nemsokára

a szocialisták s a flamand nemzeti párti képviselők felemelt öklökkel rohantak egymásra. A képviselők a padsorokban levő hárszabálykönyvet dobálták egymás fejébe. Az ülést botrányos jelenetek közben felfüggesztették. A rexisták állandóan ezt kiáltották:

— A rex-párt győzni fog!

Az összetűzések során az egyik szocialista képviselő megsebesült.

## Időjóslás

Mérsékelt szél, több helyen tovább eső és főleg a hegyeken havazás. Nyugat felől a nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

**Venni**  
 akat valamit?  
 A Függelen Ujság hirdetese biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgynoz.

# MA estig vásárolhat a Klein divatház nagyszerű olcsó téli vásárán Ne mulassza el az alkalmat és vásároljon **MA**, mert sok pénzt takaríthat meg.

## Az újság

### írja meg az eseményeket

London, február 9. A southwark-i esküdtsek feltűnő választ adott ma a haláleset vizsgálatával megbízott bírónak. Jelentéktelen esetről volt szó. Egy ápolónő leesett a kórház negyedik emeletéről s halálra zúzta magát. Az újságok megírták az esetet s fényképeket közöltek az eseményről. Az esküdtseknek kellett eldönteni, hogy szerencsétlenségről, vagy öngyilkosságról van-e szó. Mielőtt visszavonultak, a bíró a következő kérdést intézte az esküdtsekhez:

— Nem tartja-e helyesnek az esküdtsek, nyilvánosan megbélyegezni a sajtót, hogy ilyen feltűnően foglalkozott ezzel a szerencsétlenséggel?

Az esküdtsek tárgyalása után az esküdtsek megbízottja a következőket mondotta:

— Alaposan megvizsgáltuk a hírlapok közleményét, de bennük semmiféle kivételről nem találtunk. Igazat írta minden tekintetben s így semmilyen megbélyegzésnek helye nincs. Elvégre az újságok azért vannak, hogy megírják az eseményeket.

A bíró meghajlással tudomásul vette az esküdtsek döntését.

## Uriasszony es kalauz becsületsértési pere

Elegáns, csinos fiatalasszony állt kedden dr. Janka Dezső járásbíró előtt. Durva becsületsértés címén tett elene feljelentést Szabó Endre vilkmoskalauz, előadva a feljelentésében, hogy tavaly novemberben a Csapó uccai villamosvonalon felszállt Farkas Lászlóné, Virág ucca 21. szám alatt lakó asszony és egy szakaszjegyet váltott, amiért egy 50 fillérrrel fizetett. Ő tévedésből egy pengőből adott vissza, a tévedését azonban nyomban észrevette és kérte az úriasszonyt, hogy adja vissza a tévedésből visszaadott ötven fillért. Farkas Lászlóné azonban gyorsan elvette a pénzt és idegesen kiabálni kezdett, hogy ne mofesztálják, övele ilyen nem lehet csinálni, szemtelenség, tekerő aljas kalauz.

A kalauz a Csapó ucca sarkára érve, rendőrt hívott, aki igazoltatta Farkas Lászlónét, aki még a rendőrnek is elszegült és kijelentette, hogy a kalauzt majd elintézi.

A járásbíró előtt tagadta a vádat:

— En csak annyit mondtam, hogy szemtelenség és ne vegye el erőszakkal a pénzem. Ezt is azért mondtam, mert a kalauz éhes potyautasnak nevezett és azt kiabálta, hogy nem fizetem a jegyért.

Szabó Endre kijelenti, hogy amennyiben Farkas Lászlóné bocsánatot kér, visszavonja a feljelentését. A vádlott asszony azonban nem kér bocsánatot:

— Nem vagyok abban a helyzetben, hogy bocsánatot kérjek, tessék megbüntetni, de kijelentem, hogy nem vagyok abban a helyzetben sem, hogy büntetéspénzeket fizetsek.

A bíróság a tanúk kihallgatása után durva becsületsértés címén 20 pengő pénzbüntetésre ítélte Farkas Lászlónét, aki megnyugodott az ítéletben.

## Az uccán akarta magát felakasztani egy elmebeteg napszámos

Vasárnap délután furesa látványoknak voltak szemtanúi a Nyugati ucca járókelői. Egy férfi szorgoskodott a fa alatt, amelynek vastag ágára kötelet erősített, majd hurkot csinálva ezt a saját nyakára illesztette. Már meg akarta szorítani a hurkot, amikor többen közbeléptek és az ismeretlen öngyilkosjelöltet lefogták, de ez csak nehéz küzdelem árán adta meg magát a túlerőnek.

Rendőrség is érkezett a esődület színhelyére és az öngyilkosjelöltet bevitte a kapitányságra, ahol kiderült, hogy Szatmári Sándor 33 éves munkanélküli napszámos azonos. Szatmári Sándor idült elmebetegségben szenved, keresete, lakása nincs s így a közigazgatási hatóság fog sorsa felől intézkedni. Valószínűen zárt intézetben helyezik el.

## Egy volt osztrák tengerész ölte meg a Matson-fiút?

New York, február 9. Minnesota államban, Noyes városkában lelelték egy Stanislaw Poracky nevű volt tengerészt, akit azzal gyanúsítanak, hogy ö gyilkolta meg Matson takomai orvos tízéves kisfiát, Charlest.

A kisfiút, mint ismeretes, három héttel ezelőtt hurcolták el Takomából s amikor nem kapták meg idejében a 25.000 dolláros váltságdíjat, megölték a szerencsétlen gyermeket.

Poracky ellen súlyos gyanuok szólnak s bár eddig még váltig tagad, a keresztkérdések súlya alatt már ellentmondásokba keveredett s a rendőrség azt hiszi, hogy rá tudja bizonyítani a gyilkosságot.

Poracky azt állítja, hogy osztrák állampolgár és hogy valamikor a monarchia haditengerészeténél szolgált. Egyébként többszörösen büntetett előéletű.

## Három kérője is volt az öngyilkos cselédlánynak, akit két óra alatt megölt a lenyelt marószóda

Megírtuk, hogy a Hatvan ucca 1. szám alatt levő püspöki palotában vasárnap öngyilkosságot követett el Szakács Julianna 16 éves cselédlány, aki rövid idő múlva meghalt.

A fiatal balmazújvárosi lány megdöbentő jelkierővel követte el végzetes tettet. Délután 1 órakor bement a pincébe és egy darab marószódat egészben lenyelt víz nélkül. A fájdalom nyomban jelenkeztek és megdöbentően látta felrohanva a pincéből segítségért kiáltott. A házmesterné lett figyelmes a segélykiáltásra és nem tudván, hogy mi történt, értesítette a cselédlány háziasszonyát, akinek Szakács Julianna már véres szájjal nyögte ki, hogy marószódat nyelt.

A gyorsan értesített mentők az öngyilkost kiszállították a klinikára, de állapota rohamosan rosszabbodott és délután 3 órakor már meg is halt. A

látta felrohanva a pincéből segítségért kiáltott. A házmesterné lett figyelmes a segélykiáltásra és nem tudván, hogy mi történt, értesítette a cselédlány háziasszonyát, akinek Szakács Julianna már véres szájjal nyögte ki, hogy marószódat nyelt.

A gyorsan értesített mentők az öngyilkost kiszállították a klinikára, de állapota rohamosan rosszabbodott és délután 3 órakor már meg is halt. A

## Prolongáltuk

mára, egyetlen napra

Shakespeare halhatatlan remekét: a

**Romeo és Juliá.**

így ma utolsó alkalom ezt a gyönyörű filmet megtekinteni

**Hungária**

filmszínházban.

Előadások: 4, 6, 8 órakor!

## Az Apollóban

Ma másodszor a

2 ujdonság

**1. Jönnek a tengerészek**  
vigjáték

**2. Préri betyárok**

izgalmas cowboy történet.

Előadások: 4, 6, 8 órakor!

rettenetes mérge kiégette a szerencsétlen lány beleit és ezt már nem lehetett megakadályozni.

Szakács Julianna szekrényében több búcsúlevelet találtak. A megdöbentő teremtés részletesen megírja, hogy három kérője is volt, de akiből mehetett volna, azt ő nem szerette, aki meg ő szerette, ahhoz szülei nem adták hozzá, mert más vallású volt. Ezért választotta inkább a halált.

## Nagy sikere van az Ady Társaság tárlatának

Vasárnap délelőtt nyílt meg a Déri-múzeum kiállítási termében az Ady Társaság képzőművészeinek kiállítása és a megnyitás óta minden nap százak szoronganak a teremben és elismerésükkel adóznak a kiállító művészek igazi művészetének. Képek, szobrok, szőnyegek változatos szépsége nyújt esztétikus gyönyörűséget a kiállítás látogatóinak, akik közül számos vásárló is akadt. A kiállító művészek: Gáborjani Szabó Kálmán, Félegyházi László, Vadász Endre, Holló László, Berki Irma, Seneyi Oláh István, Káplár Miklós, Medgyessy Ferenc és Smurák József művészetük legjavát mutatják be és a műértő közönség meleg szeretettel fogadta a magas színvonalú kiállítást.

## A halott kocsis pere volt gazdájával

Durva becsületsértés és tettleges becsületsértés címén került kedden a járásbíróhoz el Pásztor János debreceni földbirtokos. Volt kocsisa, Tóth László jelentette fel, előadva, hogy gazdája tavaly augusztusban súlyosan megverte.

A sértett kocsis az eset után két hétre meghalt és így az apja jelent meg helyette a tárgyaláson. A földbirtokos tagadta a vádat. Elmondotta, hogy az eset alkalmával a kocsis nem látta a helyén, mire felmondott neki. Tóth László azonban visszafelé fordult neki, mire ő kilökte az udvarról, de nem verte meg. A tanúk is ezt igazolták, mire a bíróság a súlyos testisértés vádjá alól felmentette a földbirtokost, a tettleges becsületsértés vétségében azonban büntőnek mondotta ki, de a büntetés kiszabását mellőzte. Az ítélet jogerős.

— A Magyar Református Diákok Soli Deo Gloria Szövetségének debreceni csoportja február 14-én délután 5 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében (Piac ucca 8.) vidám délutánt rendez. Műsor: 1. Bevezető beszéd. Csikesz Tibor s-jelkész. főtákar. 2. Magyar nótákat énekel Nagy József zenekari kísérettel. 3. A küvé meredt Kátsa. Bo. hózat. Szereplők: Csáthy László, Kádás Miklós, Kiss István, Sántha László, Czeglédy Zoltán, Kóka János, Szőlősi János. Szünet. Tomboia. 4. Magyar nótákat énekel: Nagy József. 5. A csirke. Előadják Bihary Katalin és Sántha László. Belépődíj nincs. Műsormegváltás kötelező. Ára 50, 30, diákoknak 20 fillér.

## SOMOSKEÖY a legzseniálisabb világkalandor

Copyright  
by Független Ujság

(Nyolcvanadik közlemény.)

Pesten a Schultheiszkávéházban bukkant fel, ahol kártyázgatót, majd barátokozott a rendőrökkel és hamarosan híre járt, hogy rendőrtisztviselő a litkos társai, Nemsokkal ezután rendezte be játékbarkádját a Reálánoda uccában. Ott a lakást egy B-i grófnő néven vette ki s azt suttogták, hogy két előkelő állású rendőrtisztviselő a társa.

Óriási fosztogatás lehetett itt, mert egy év múlva a mári kastélyt szerzett Máramarosban s ott a híres Szaploneczay kéjlabban rendeztek világhírű lumpolásokat osztrák miniszterek, balkáni tábornokok és idejárt a főhercegek egyik legelőkelőbb barátjával. A főherceg, aki később öngyilkos lett, szenvedélyes medvevadász volt, nem tüntek fel tehát ezek a kiruccanások. Itt, a világtól elrejtve, medvevadászat ürügye alatt nagyszerű szerelmi találkozókat lehetett rendezni. Ide nem látott el az udvar sem, amely pedig nagyon aggodalmasan figyelte a főherceg bécsi kalandjait. Ezen a környéken még most is sok legenda forog közsájon azokról a dőzsölésekről, amit a nagy urak rendeztek itt s amikre összeszedték a környék legszebb fiatal leányait egész falkaszámra.

D'Equelley márkinak igen ügyes társa volt barátja, aki itt Orel Teréz néven szerepelt. Ugyanaz a nő, aki Amerikában D'Equelley márki feleségének adta ki magát s valóban Somoskeőynek volt törvényes felesége.

### A gráci rablás

Furcsa állapotok voltak akkor Budapest. Budapestnek nem volt rendes rendőrsége. Hosszú időn át Bécsből abszolutisztikusan igazgatták Magyarországot s ezidőben a rendőrséget megfőtötték a legzüllöttebb emberekkel, spicikkel, kémekkel. Igaz, hogy később helyreállított az alkotmány, de sok megbízhatatlan rendőr, spicli mentette át magát a magyar rendőrséghez is és ez különben is az alig lezajlott abszolut rendszer emlékeként olyan gyűlöletes volt, hogy rendes, önzetemes embert alig lehetett rábírní arra, hogy rendőri szolgálatot vállaljon.

Ilyen körülmények között hírhedt volt Budapest a közbiztonság s rendkívül korrupt volt úgy a rendőr tisztikar, mint a rendőrlégénység.

Nagy port vert fel az úgynevezett gráci rablás ügye. Gráchan a Steier márkische Sparkasse helyiségében megjelent egy öreg úr — Schenk Kajetán. — hogy felvegyen 38.000 forintot. — Ahogy ki akart menni az ajtón, valaki meglökte. Az öregúr ösztönszerűen bőrtáskájához kapott, ahová pénzét tette különböző csomagokban. Ijedten vette észre, hogy hiányzik az egyik pénzcsomag, amelyben 14.600 forint volt. — Nagy lármát csapott, a kapukat is becsukták, mindenkit megmotoztak; a pénznek nyoma veszett.

A gráci rendőrség nyomozása eredménytelen maradt. Egy napon aztán jelentkezett egy Rácz Károly és egy Fischer Lipót venü magánzó, akik valamikor Pesten hírhedt zsebtolvajok voltak és akik vagyonukkal Grácha vonultak vissza, hogy sok nyugdíjas tábornok közt pihenjék ki fáradtságos életük viszontagságait. Ez a két nyugdíjas zsebtolvaj kijelentette a gráci főkapitányságnak, hogy kellő jutalom ellenében a bankrablók nyomára vezeti a rendőrséget.

Miután a jutalmat biztosították, elmondták, hogy a gráci lopást Weisz Lázár, Weitzer Mayer, Klein Hermann és Weisz Samu, ismert pesti zsebtolvajok követték el. Azt is elmondták, hogy a pénz a pesti Teleki-kővéház tulajdonosa: Breiter és Roth rejtették el.

(Folytatjuk.)

## A lakásügyi biztosság és a házvagyongközösség megszüntetését kéri Debrecen

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete nemrégiben feliratot intézett a kormányhoz és kérte a lakásügyi biztosi hatáskör megszüntetését. Annak idején az igazságügyminiszter a kérelem ügyében véleményt kért dr. Kölesey Sándor polgármestertől. Kölesey Sándor dr. akkor nem adott választ a minisztériumnak, tekintettel arra, hogy a lakásügyi biztosi hatáskör problémájánál rendkívül fontosnak mutatkozott az is, hogy mennyi a kilakoltatások száma Debrecenben.

Zöld József helyettes polgármester javaslatára ebben az ügyben a járásbírósgától kértek felvilágosítást. A járásbírósgától most érkezett meg az értesítés, amely szerint a kilakoltatások száma Debrecenben nem jelentős és így nem indokolt a lakásügyi biztosi hatáskör fentartása. A jelen-

tős ismertetése után dr. Kölesey Sándor kifejtette azt az álláspontját, hogy mivel a lakásügyi biztosi hatáskör megszüntetése semmiféle hátránnyal nem jár a városra nézve, az igazságügyminiszternek javasolni fogja, hogy teljesítse a háztulajdonosok kérelmét.

Ugyanezek hétfőn tárgyalta a polgármesteri értekezlet a Háztulajdonosok Egyesületének egy másik kérelmét. A háztulajdonosok ugyanis azt kérték, hogy a házvagyongközösség megszüntethető legyen. A hétfői értekezleten az az álláspont kerekedett felül, hogy a házvagyongközösség komoly megbénítást jelent az ingatlanforgalomnak, a kérelem teljesítésének tehát megvan az indoka. Kölesey Sándor dr. polgármester ezt a kérést is jóakaratólag támogatja a kormánytól.

## Nekiment a kerékpáros a kivilágítatlan szekérnek

Gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétségével vádolva állott a törvényszék előtt Szabó Sándor Kassai fakareskedő és 17 esztendőskis-koru mindenes.

1936 augusztusában este 8 órakor a kocsitól kúnn hagyta egy fával megrakott kocsit. A lovat kifoglák, maga a kocsit nem volt kivilágítva. Kerékpáron arra ment Kaskó Sándor, aki nem látta a kocsit és a kerékpárral nekiment a kocsinak, 20 napon túl gyógyuló sérülést szenvedett az arccsontján és a lábszárán.

A vádlottak vallomása szerint a szekér elakadt, azért állott a kocsitól, de egyúttal azt állították, hogy az ki volt világitva. A kerékpáros eleresztett hormánnyal haladt, ezért történt a szerencsétlenség.

A törvényszék Szabó Sándort gondatlanságból okozott súlyos testi sértésért 30 pengő pénzbüntetésre ítélte, míg a mindent felmentette. Az ítélet jogerős.

## A Városi Takarékos Hítelintézet közgyűlése

A Városi Takarékos Hítelintézet február 8-án tartotta meg 1936 évi közgyűlését dr. Kölesey Sándor polgármester elnöklésével. A megjelentek megnyugvással vették tudomásul az igazgatóság jelentését, amely szerint a bank mérlegét a legnagyobb elővigyázatossággal készítette el és abban 34.403,76 pengőt írtak le és ezen túlmenően komoly összegű tartalékolást eszközöltek. A hosszú válság következtében a Tiszántúlon a tőkeképződés igen lassú. Ennek ellenére örvendetes jelenségként kell megállapítani, hogy a bank betétállománya ez év során 315.907 pengővel emelkedett és az 1935 december 31-iki 3.002.042 pengő összeggel szemben 1936 december hó 31-én 3.317.949 pengőt tesz ki.

A bemutatott mérleg szerint a bank tiszta nyeresége az elmúlt évben: 56.619,92 pengő, ebből levonva a múlt évi áthozatot, 5.169,81 pengőt, marad: 50.450,00 pengő.

### 4175—1937. IV. sz. HIRDETMÉNY.

A vagyonkezelés tekintetében állami ellenőrzés alatt álló alapok és alapítványok, úgyszintén egyes érdekképviseletek és a Magyar Házjótársasági Biztosító Intézet alkalmazottainak, valamint ezek hozzátartozóinak öreg és rokkantság, illetőleg özvegyesség és árvaság esetére ellátás tárgyában rendelkező 1933. évi 2100 M. E. sz. rendelet (kihirdetve a Budapesti Közlönynek az 1935. évi febr. hó 23-án megjelent 44. számában) 12. paragrafusának (2) bekezdése értelmében az alap (al-pítvány) vagy érdekképviselet az e rendelet kihirdetésétől számított 6 hónap alatt köteles volt a felette állami felügyeletet gyakorló miniszternek és a m. kir. belügyminiszternek bejelenteni, hogy az 1. paragrafus (2) bekezdésének 2. pontjában említett alkalmazottainak, illetőleg hozzátartozóinak öreg és rokkantság, illetőleg özvegyesség és árvaság esetére biztosításáról, illetőleg ellátásáról az 1929. évi január hó 1. napjától kezdődően miképp gondoskodott és a jövőben miképp szándékozik gondoskodni. Erre tekintettel felhívom a törvényhatóság területén lévő alapok és alapítványok kezelőit, hogy az esileg elmulasztott fenti bejelentési kötelezettségüknek pótlólag haladéktalanul tegyenek eleget. Debrecen, 1937 febr. 4. Polgármester.

A LEGJOBB HIRDETEK  
ORGANUM A DEBRECENI  
FÜGGETLEN UJSÁG.



# SPORT



## SPORTNAPLÓ

A rendkívül mozgalmasnak és izgalmasnak ígérkező tavaszi szezon vasárnap teljes gőzzel megindul. Debrecen nagy attrakcióhoz jut, két év után az Ujpest látogat el ismét a Boesckayhoz, aztán sorra jönnek a Haladás és a Phöbus. Lesz küzdelem, lesz izgalom, csak aztán közönség is legyen.

Pedig most már igazán csak a közönség támogatásától függ a Boesckay sorsa. Hogy minden kifogásnak elejét vegyék, a helyáratat mélyen leszállították és a kifüggesztett plakátok helyárai szerint a közönség amatőr áron láthat profimérkőzéseket. Még az Ujpestet is. Ennél többet senki sem kívánhat.

A Boesckay összeállítása kialakultnak tekinthető: Kósa—Vágó, Janzós—Pala-lás, Boros, Belesik—Hajdu, Berecz, Teleki, Finta, Takács. Egyetlen kétes poszt a kapusé, mert Varga és Kósa között nem választottak még véglegesen.

Az Ujpest 3 tréninget tart a héten. Kedden és pénteken kondíciótérning, szerdán kétkapus játék az amatőr UTE ellen. Vincze is tréningbe állt már és nagyon szeretne játszani a Boesckay ellen, ha kondíciója megengedi. Ez azonban nem valószínű. Az összeállítást így tippelik: Sziklay—Futó, Joós—Seres, Szücs, Balog—Kocsis, Szalay (Vincze), Kállay, Zsengetllér, Tóth Indulás Debrecenbe szombaton délután 2 órakor, érkezés 7 órakor.

A stadion talaja viszi el vasárnap az első díjat — mondja Kupinszky Sándor dr. tb. tanácsnok. A havat már szombaton lehordták, a héten 3 napon át henger alatt lesz a fű. Olyan lesz a talaj, mint májusban. Azaz majdnem... Csak egy kis napsütés, tavaszi szellő és esőmentes időjárás kell hozzá. Kislátás van rá, hogy az első tavaszi mérkőzés valóban tavaszi időben kerül sorra.

Az előmérkőzést a plakát szerint a DEAC és a DVSE csapatai játsszák. A DEAC azonban szeretné beilleszteni a műsorba az ösről elmaradt NyVSC elleni mérkőzést.

A Nemzeti Liga góllövő listájának élén Cseh és Nemes haladnak 17 góllal. A negyedik helyen áll 10—10

góllal Berecz Boesckay és Vincze Ujpest. A Boesckay két jöbösszekötője. A jövő már befogta a multat és reméljük, hogy nemsokára el is hagyja.

Az amatőr alszövetségek szombat vasárnapi értekezletén a Nemzeti B. Liga tervezete csufosan megbukott. Hiába verték a nagydobot, hiába szédítették hamis hírekkel a közvéleményt, az érdekelteket még sem sikerült beugratni. A józanság az amatőrök oldalán van, ezt örömmel állapítjuk meg. Keletet Ferenczy Károly képviselte az értekezleten.

Csütörtökön játszik a Boesckay a DVSE ellen tréningmérkőzést. Ez lesz a Boesckay első kétkapus játéka, ami azonban nem jelenti azt, hogy a csapatnak hiányos a kondíciója és állóképessége. A kétkapus játékot helyettesítő csapat kétszerangyi kondíciótérninget tartott, mint máskor. A komoly mérkőzéseket pedig csak január elején hagyta abba, tehát pihenő tulajdonképpen nem is volt.

### A MAGÁNTISZTVISELŐK ASZTALI TENNISZ HÁZIBAJNOKSÁGA

Vasárnap este fejeződött be a magántisztviselők asztali tenisz bajnoksága. Az izgalmas mérkőzésekben bővelkedő versenyt nagy nézősereg élvezte végig. A férfi egyes bajnokságot Falus Miklós nyerte megérdemelten, aki taktikai érettségével megadásra kényszerítette ellenfeleit. Falus dicséretére az is szolgált, hogy a versenyt betegesen abszolválta végig.

Részletes eredmények: Férfi egyes: 1. Falus Miklós. 2. Horovitz István. 3. Szabados István. Női egyes: 1. Lengyel Annus. 2. Frank Erzsébet. 3. Lónyay Vera. Férfi páros: 1. Horovitz—Blender. 2. Szabados—Kovács. 3. Falus—Falus. Vegyes páros: 1. Falus—Lengyel. 2. Horovitz—Frank. 3. Szabados—Lónyay. A versenyen több, mint 30 versenyző vett részt.

A Textilgyári Sport Club kéri összes játékosait, hogy ma, szerda este 7 órára a zsidó gimnázium tornatermében jelenjenek meg az edzésen, egyben megbeszélést tart a vasárnapi mérkőzésre vonatkozólag.

**Kapáros  
székereknek**

súlyos test  
állított a tör-  
vényszék Kassa  
székes kő-  
székének

8 órakor a  
egy fűvel  
at kifogták,  
kiváltság  
Kassai  
kőszék és a  
Kassai, 20  
évtől szünet-  
szünet.

erint a sze-  
Kassai, 20  
évtől szünet-  
szünet.

ndort gon-  
festi sérté-  
sre fűtve,  
e. Az ítélet

ék és  
vülése

Hitelinté  
meg 1936  
Kassai  
Kassai, 20  
évtől szünet-  
szünet.

szerint a  
z elmúlt  
ebből let-  
5.163.84  
pengő.

ETMENY.  
álami el-  
alapítvá-  
képvise  
Kassai, 20  
évtől szünet-  
szünet.

g és árva-  
rendel-  
rendelet  
nynek az  
elemt 44.  
Kassai, 20  
évtől szünet-  
szünet.

hónap  
ami fel-  
Kassai, 20  
évtől szünet-  
szünet.

jelenteni  
Kassai, 20  
évtől szünet-  
szünet.

alkalmazot  
ak öreg  
Kassai, 20  
évtől szünet-  
szünet.

TEJ  
ECENI

## Terhelő vallomást tettek a malomellenőrök a Berta-malom ügyében

Kedden reggel folytatta a törvényszék a kihallgatásokat a Berta-malmi perben. A törvényszék elrendelte azoknak az iratoknak a beszerzését, amelyek a már eddig írott bírságokra vonatkoznak. Ezután a hétfőn elhangzott vallomásokra vonatkozó kérdések után Csonth Károlyt hallgatták ki, aki azonban kijelentette, hogy nem tud semmiről.

Az utolsó vádlott kihallgatása után a tanak kihallgatására került a sor.

Dr. Gyuró József pénzügyi titkár, Veres Ferenc rendőrfő-törzsőrmester, Polgár István, Gál Zsigmond törzsőrmester, Vácz István próbarendőr és Korpos Károly kihallgatása következett, akiket a törvényszék az ügyben felvett vizsgálóbiztosi jegyzőkönyvvel és kihallgatásokkal kapcsolatban hallgatott ki.

Korpos Károly kihallgatásának a végén, amikor a bíró szembesítette Deutsch Miklóssal, Deutsch Miklós azt kérdezte, hogy

**volt-e Korpos Károly felügyelőnek a fogason egy botja? A bíró ezért a kérdésért rendeltetésit adta.**

Szabó Mihály sütőiparos csak 1933-ból tud az adózatlan liszt forgalombahozásáról; a vádbeli időszakban ilyen üzletről nem tud.

Csermely Béla malomfőellenőr következik ezután, aki a vallomásában részletesen elmondja mindazokat a tilos üzletkötéseket, amelyek összeütközésbe kerültek a törvénnyel és a nyomozásokat, amelyeket hivatalból lefolytatott a malommal szemben. Részletesen kiterjed a nyomozás egyes fázisaira, a megfigyelésekre és azok eredményeire. A házkutatásról azt mondja, hogy ő is részt vett abban, és a malomban teljesített szolgálatot, amíg a nyomozók a lakásban végezték a házkutatást.

Az irodából több esetben beementem a lakásba. Érdekes körülménynek tartom, hogy

**a házkutatás alatt több ízben hívták fel a malomot telefonon.**

Az egyik esetben nem kérdezték, hogy ki van a telefontól, hanem Grósz Salamonné megkérdezte tőlem, akinek nem árultam el kitémet, hogy az őrléményraktárkönyvet kiszolgáltassa-e, vagy sem. A malom irodájában is tartottak házkutatást és abban én is résztvettem. A páncélszekrényből bizalmas pénztárkönyveket és az irodában függő ruhákból is vettünk ki feljegyzéseket. Mindent egy lepecsételt zsákban vittünk el a helyszínről.

A 31-es számmal jelzett könyvről az a véleményem, hogy olyan üzleti eseményeket tartalmaz, amelyek a rendes malmi könyvekben nem szerepelnek. A tanu a vallomásában foglalkozik a vádlottak egyenkénti szerepével is és

**Ungerleider Gáborról azt állítja, hogy tevékeny részt vett az üzlet vezetésében.**

Erre példának megemlíti, hogy egy alkalommal reggel fél 7 órakor ment be a malomba és ott találta az irodában Ungerleider Gábor, aki nekítámadt, hogy már korán reggel is háborgatják. Ungerleider Miklósról azt állította, hogy autóját járt inkasszálni. Ungerleider Jenő főszerepet játszott. Deutsch Miklós szerepét abban látja, hogy a szállítójegyeket kezelte. Ungerleider Miklós magán ga-

bonaüzleteire vonatkozóan azt vallja, hogy a gabonakönyveket sohasem szolgáltatta ki.

A szembesítésnél Ungerleider Miklós tagadja, hogy tőle a gabonaraktaárkönyveket kérték volna. Csermely Bélát megeskették a vallomására.

A törvényszék a vád által benyújtott iparrajstromot ismertette, majd Balázs Bélát hallgatja ki. Balázs Béla malomfőellenőr azt vallotta, hogy résztvett a vizsgálatban. Kijelenti, hogy olyan jól megszervezve történt az adózatlan liszt forgalombahozása, hogy a készülő vizsgálatról mindig tudomással bírtak. A vizsgálat eredménye még csak megközelítőleg sem

hű képe annak, ami a malomban történt.

**Ungerleider Jenőről azt mondja, hogy ő volt a malom esze, az üzemet ő látta el tanácsal.**

Valahányszor adózási ügyben a malommal valami baj volt, meghallgatása nélkül választ nem adott senki sem.

H a y Márton főmolnár után, aki a malom ügymenetere vonatkozóan tett vallomást, Kelemen Pétert hallgatta ki a törvényszék. Mászó volt a malomban. A törvényszék előtt tett vallomása ellenkezik a vizsgálóbiztos előtt tett vallomásával. Nem eskették meg.

Délután Pintér András fuvarost, Angyal Andor bőszőrményi gabonakereskedőt, Silye Imre bőszőrményi fuvarost és Sarkadi István gazdálkodót hallgatta ki a törvényszék. Este fél 7 órakor a tárgyalást félbeszakították és holnap folytatják.

## Béber László és Kardos István az Ady Társaság Színházi Szabadegyetemén

Csütörtökön délután 6 órakor a Déri-múzeum dísztermében folytatja nagyszerű színházi ciklusát a jubiláló Ady-Társaság. Ez alkalommal Béber László, a kitűnő kritikai író, az Ady-Társaság irodalmi osztályának belső tagja tart előadást „Drama és operett” címen. Béber előadása iránt annál is jogosultabb az érdeklődés, mert az Ady-Társaságnak a múltban rendezett vita-ciklusán éppen az ő drámatörténeti fejtegetéseire fűződtek a legemlékezetesebb sikerek. A „Drama és operett” problémáját ezúttal is bizonyára azzal a bátorsággal, határozottsággal és szakszerű tárgyilagossággal fogja

feltárni, amely minden írását jellemzi. Szabó Imre, a Csokonai-színház jeles művésze, Cyrano orrmonológját adja elő, majd Kardos István, a kiváló muzsikás, a Csokonai-színház karmestere tart előadást a színház és zene viszonyáról. Kardos István eddig csak mint kitűnő karmestert ismerte a debreceni publikum, amelynek most nyílik először alkalm, hogy megismerje benne a színpad és a zene problémáinak egyik legképzettebb és leghivatottabb teoretikusát.

Belepődij a Társaság tagjainak és az állandó hallgatónak nincs, másoknak 20 fillér.

## Matuskát a gyűjtőfogház elmeosztályára viszik

Budapest, február 9. A halálra ítélt Matuska Szilvesztert, mint emlékezetes, múlt év szeptemberében szállították az osztrák hatóságok Magyarországra és azóta Budapesten, a pest-vidéki törvényszék fogházában van letartóztatásban. Röviddel ezelőtt, védője újrafelvételt kért, a kérést azonban elutasították.

Azóta nem is foglalkoztatta Matuska ügye a nyilvánosságot. Matuska Szilveszter, akit védője néhány alkalommal meglátogató, nagy izgalommal érdeklődött mindig további sorsa felől és úgy látszik, hogy a bizonytalanság

**erősen megtámadta idegrendszerét,** mert a legutóbbi időben már olyan je-

lek mutatkoztak rajta, melyek orvosi közbelépést is szükségessé tettek. Az őt állandóan figyelő fogházőrök megállapítása szerint Matuska sokszor órákon keresztül ül ágya szélén, mereven maga elé bámulva, teljes apátiában. Más alkalommal heves indulatkötéseket figyelhettek meg rajta, hogy fogtón utána imádkozni kezdjen. Feleségét, gyermekét emlegeti állandóan, aztán hirtelen fordulattal megint meglepi az a szoborszerű merevség, amely mostani viselkedésében különösen jellemző.

A fogházorvos legutóbbi alaposabban meg is vizsgálta Matuska Szilvesztert és úgy látszik, hogy állapotára való tekintettel, valóban szüksége merül fel behatóbb elmeorvosi megvizsgálás-

nak. Erre vall legalább is az a körülmény, hogy értesülésünk szerint

**Matuska Szilvesztert legközelebb a gyűjtőfogház elmeosztályára szállítják,**

ahol a törvényszéki orvosszakértők újabb alapos megfigyelés alá veszik. Ez a megfigyelés hosszabb időt fog igénybevenni és ennek befejezése után terjesztik elő az elmeorvosszakértők majd véleményüket Matuska Szilveszter elmebeli állapotát illetően.

**Frunkhahn** szóveteli közvelen a gyáról

**IV. PROHÁSZKA OTTOKAR U. 8. VI. TERÉZ - KÖRUT 8. VIDEKRE MÉG NA KÉRJE STÓVETMINTÁINKAT**

Gyártótelep:

**BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.**

## Szilveszterkor kiverték a félszemét

Tavaly Szilveszterkor négy kemecei gazdálkodó és Szilvási György, Nagy Sándor együtt mulattak. Mulatozás közben összeveszték, majd egymásnak mentek és a verekedés során Nagy Istvánt úgy összeverték, hogy elvesztette jobb szemével. A miskolci törvényszék Szilvási Györgyöt és Nagy Sándort súlyos testi sértés büntette címén hathónapi, id. Nagy Antal öt hónapi fogházbüntetésre ítélte.

A debreceni ítélőtábla kedden megsemmisítette a törvényszék ítéletét és mindhárom vádlottat felmentette a vád alól, mert a tanak vallomásából kiderült, hogy a vádlottak közül egyik sem volt jelen a verekedésnél.

## Dr. Makkai Sándor előadása a KIE teasten

Február 13-án rendezi a KIE az idén az első teastét a Kollégium dísztermében. Mint minden évben, úgy az idén is megrendezi a KIE azt a családi összejövetelt, amelyen találkoznak a KIE tagok egymással. Makkai Sándor dr. ez előadása a KIE családsejteléről, az „Új szerzetet”-ről fog megemlékezni. Azok számára, akiket a háziasszonyok nem hívtak, külön KIE-asztal lesz. A teast rendezésére szeretettel vár mindenkit. Az előadás kezdete este 6 órakor lesz.

Műsor: 1. Megnyitó beszédet mond. Uray Sándor KIE elnök. 2. Az új szerzetéről beszél dr. Makkai Sándor egyetemi tanár. 3. Teaközbe nszaval Szabó Dániel KIE tag. 4. Bakos József KIE tag énekel Bartha Emma zongorakísérettel.


## A MÉSZAROS SZAKOSZTÁLY ÁRMEGÁLLAPÍTÓ BIZOTTSÁGA

- által megállapított húsárak:
- Elsőrendű minőségű marhahúsárak 1 klgr. 112 és 132 fillér.
- Silány minőségű marhahúsárak: 1 klgr. 92 és 112 fillér.
- Növendékmarhahúsárak: 1 klgr. 120 és 140 fillér.
- Tejborjúhúsárak: 1 klgr. 140, 160, 200, 240 fillér.
- Kóser marhahúsárak: 1 klgr. 140 fillér.
- Kóser tejborjúhúsárak: 1 klgr. 160 — 240 fillér.

Figyelmeztetjük a nagyérdemű húst vásárló közönséget, hogy azon árúért, melyeket a silány minőségben megállapított áron alul árulnak, felelősséget a szakosztály nem vállal.

**Szakosztály elnökség.**

**Csodaszép Csodabájos Csodakedves**  
látványosság



CSODAHAJÓ

**REVÜOPERETT** Csokonai színház.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## RÁDIÓMŰSOR

SZERDA, FEBRUÁR 10.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. 7.20: Étrend. — 10: Hírek. — 10.20: „Emlékek egy szabadságharcokorabeli huszárszázadunk életéből.” Irta: Okolicsányi-Kuthy Dezső dr. (Felolvasás.) 10.45: „Vitézi versek.” (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 12.05: Hanglemezek. — Közben kb. 12.30: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Szentiványiné Bárány Erzsébet hegedű zongorakísérettel. 14: Neográdi-Keleti Anna zongorázik. 14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 16.15: A rádió diáklétféje: „Az avarok háziállata.” Szilágyi Zoltán előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Munkásféra (Felolvasás). — 17.30: A rádió szalonzeneke-reának műsora. — 18.30: „Puskín emlékezete.” (Halálának századik évfordulóján.) Bevezetőt mond dr. Trócsányi Zoltán. — 19.20: Az Operaház előadásának ismertetése. — 19.30: Az Operaház előadásának közvetítése. „Márta.” Vig opera 3 felvonásban. — I. felv. után kb. 20.30: Hírek. — II. felv. után kb. 21.20: Hírek. — Előadás után kb. 22.20: Időjárásjelentés. — 22.25: Hanglemezek. — Közben kb. 23: Hírek francia és olasz nyelven. — 23.10: Közvetítés a Debrecen-étteremből. Vidák József és cigányzenekara muzsikál. — 0.05: Hírek.

Budapest II.

18.20: Orosz nyelvoktatás. (Gallerani Bonaventura.) — 19.30: „Majom az írógnél.” Sztróky Kálmán előadása. 20: A rádió szalonzeneke-re. Vezényel Bertha István. Közreműködik Orosz Júlia és Szedő Miklós dr. (ének). — Schwab Miklós (zongora) és R. Fehér Miklós (hegedű). — 21.35: Hírek, időjárásjelentés. — 21.55: Hanglemezek.

— **A kir. ítélőtábla elnöke Budapestben.** Dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnök vasárnap délután Budapestre utazott, ahol főbírói értekezleten vesz részt. A kir. ítélőtábla elnöke előreláthatóan mintegy 4-5 napot át lesz hivatalától távol.

— **A Tanítók Szabadegyeteme** arrendje szerint február 10-én, szerdán délután öt órakor dr. Nagy Jenő tanár, a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület ü. v. alelnöke tart előadást »A természet- és madárvédelem az elemi iskolában« címen. Hat órákor meg dr. Mitrovics Gyula egyetemi ny. r. tanár kezdi meg három órára tervezett előadását. Az előadásának a címe az órarendbe tévesen került. A helyes címe: »A neveléstudomány pszichológiai alapvetése«. Az előadások a Kollégium fűtött dísztermében lesznek. A hallgatókat pontos megjelenésre kéri s érdeklődőket is szívesen lát a rendezőség.

## A badeni játékkaszinótól az özvegy tartásdíjat követel férje öngyilkosságaért

Bécs, február 9. Érdekes pör tárgyalását kezdi meg a legközelebbi napokban a bécsi polgári törvényszék. Az alperes az Osztrák Kaszinó Rt., felperes pedig egy özvegyasszony, akitnek a férje

**a badeni játékkaszinóban szenvedett veszteségek miatt öngyilkosságot követett el.**

Az illető egy tekintélyes bécsi vállalat cégvezetője volt, aki nagy jövedelmén kívül magánvagyon fölött is rendelkezett. A cégvezetőt elfogta a játékszenvedély és állandó vendége volt a badeni játékkaszinónak. Amikor a cégvezető főnöke tudomást szerzett alkalmazottja játékszenvedélyéről, keresztül-vilte, hogy a cégvezetőt eltávolítsák a játékkaszinó látogatásától.

Már-már úgy látszott, hogy minden rendbejön, amikor a cégvezető teljesen váratlanul öngyilkosságot követett el. A nyomozás megállapította, hogy

— **Teadelután a Mester uccai egyházzsónak.** A Mester uccai egyházzsónak műsorára egybekötött teadelutánt rendezett. Az érdeklődő közönség szívesen megtöltötte a Kollégium dísztermét. A leánykör énekkara énekszámokat adott elő Szeremley Béla dr. ny. tanár vezényletével. Az énekkar most is bizonyította hivatottságát és magas színvonalu képzettségét. Tóthné Zalay Emma tanárnő a farsangról tartott előadást. Főleg a lányok szerepét érintette s igen helyes beállítással mutatott rá a mai kor ferde szokásaira. A közönség tetszéssel fogadta a zeloadást. Egy új tehetség bukkant fel Kovács Ilonka személyében, aki szép hangjával és képzettségével különböző énekszámokban lepte meg a közönséget. Zongorán kísérte: Wessprényi Kata. Chován: Magyar rapszódiaját zongorázta Czike Anikó művészi stílusban. Gyárfás Judit szavalata után Kolozsvári Kiss László lelkes imájával befejeződött a lelkekben gazdag teadelután, amelynek figyelmes körtekintéssel történt megrendezéséért Szeremley Béla dr. tanárt, Kovács Jánosné leánykört vezetőnőt, Lovass Katát és a leánykör tagjait illeti dícséret. (L. E.)

**ÁGYHUZAT és fehérenemű vásznak olcsó árban PETRIKNEL Szent Anna u. 5.**

— **A Tégláskertben** e hó 14-én délután 5 órai kezdettel az állami iskola termeiben teadelután lesz, melyen Uray Sándor lelkipásztor, kormányfőtanácsos fog előadást tartani. Ének, hegedű, esellőszá-mok és szavatelok lesznek még a műsoron.

— **x Hibás varrógépjét** teljesen rendbehozta Kesziér, Széchenyi. u. 1.

— **Nőegyleti** brídzeszt lesz ma, szerdán este 9 órakor az Ujságíró Clubban. A rendezőség kéri a brídzesző nagyközönséget, hogy minél számosabban jelenjenek meg mert a kártyapénz egy része jótékony célra megy.

— **Beomlott a vízvezeték árka.** Tavaly súlyos szerencsétlenség történt Miskolcon a vízvezeték-szerelési munkálatoknál; a ducolatlan árok beomlott és a föld Krepkó József szerelőre zuhant, aki gerincoszlopán esontrepedést szenvedett. A miskolci törvényszék emiatt Szilágyi János miskolci vízvezeték-szerelőt, a munkálatok vezetőjét gondatlanságból okozott súlyos testisértes címen 30 pengő pénzbüntetésre ítélte. A debreceni ítélőtábla kedden Szilágyi János büntetését 150 pengőre emelte fel. Az ítélet nem jogerős.

valamilyen uton-módon megszerezte főnöke útlevelét és így mégis sikerült bejutnia a játékkaszinóba, ahol nemcsak egész vagyonát eljátszotta, hanem még nagy adósságokat is csinált. Feleségét és hat éves gyermekét a legnagyobb nyomorban hagyta.

Az özvegyasszony most, mint a kisgyermek gyámja, pört indított az Osztrák Kaszinó Rt. ellen és

**havi száz silling járadék fizetését követeli a gyermek kiskorúságának tartamára.**

A keresetet arra alapítja, hogy a játékkaszinó ellenőrző közegei kötelességmulasztást követtek el, amikor beengedték férjét a játékkaszinóba és igazolásul elfogadták a főnök útlevelét, noha a személyleírás egyáltalán nem egyezett s a cégvezetőt különben is nagyon jól ismerték a játékkaszinó összes tisztviselői.

— **Nagyszabású purimi mulatságot rendez a zsidó gimnázium.** Évek óta legkedveltebb mulatsága a debreceni zsidó fiataloknak a zsidó gimnázium purimi estje. A gimnázium az idén is megrendezi a purimi estet február 27-én az Arany Bika nagyszobájában. Az est műsora, a szokáshoz híven, az idén is a purimi hangulathoz illő vídám és szórakoztató tánc-, ének és zeneszámokból fog állani, de az idei műsor, amelynek előkészítésén máris lázasan dolgozik a rendezőség, a friss és művészi ötletek egész sorával fogja meglepni a közönséget. A purimi este, amelynek bevétele az utolsó fillérig jótékony célra szolgál, a napokban küldi szét a meghívókat a rendezőség.

— **Az Iparos Ifjúsági Önképzőkör** rendezési évét közzéadta 17-én, szerdán este 8 órai kezdettel tartja meg a kör helyiségében, Simonffy uca 1-C. II. emelet. Indítványokat 8 nappal előbb írásban kell benyújtani.

— **Frontharcos tisztii összejövetel.** Minden esütörtök délután a Frontharcos Otthonban (Ferenc József út 36.) délután 6-8 óráig tisztii clubösszejövetel van, amelyre minden frontharcos tisztet szívesen lát és elvár az elnökség.

— **Tanulmányi felügyelők a debreceni református kollégiumi tanítóképzőintézet tanártestületéből.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter az új közoktatásügyi igazgatás kereteiben a debreceni református kollégium tanítóképzőintézetének tanárai közül dr. Bartha Károlyt a miskolci tankerülethez a magyar nyelv és irodalom tanulmányi felügyeletével, Gáborjáni Szabó Kálmánt a debreceni tankerülethez a rajz, a szépírás és a fiú kézimunka tanulmányi felügyeletével és Szűcs Jánost a debreceni tankerülethez a gyakorló iskolai tanítók működésének felülvizsgálataival bízta meg.

— **Nem azonos.** Lusztig Márton Pásti uca 2. szám alatti borbélymester annak közlését kéri, hogy nem azonos azzal a Lusztig Mártonnal, aki iparát megszüntette.

— **Nem jelentős a tollraktári tűz kártétele.** Megírtuk tegnap, hogy a Katz és Társa tollkereskedők Hatvan uca 72. számú házában levő raktárában tűz ütött ki, amelyet a tűzoltóság eloltott. Mára pontosan felbecsülték a tűz kártételeit s megállapítást nyert, hogy a tűz teliben nem tett kárt, csupán egy zárt raktárhelyiségben égött el 100 darab zsák.

## METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán:

**Csak felnőtteknek! »ÜLDÖZ A VILÁG«,** izgalmas kalanddráma Edward Robison főszerrelésével. Kísérő műsor! Előadások: 7-9 órákor!

— **A vakbélgyulladás veszélye elleni védekezés** egyik hatásos módszere abban áll, hogy az ember a beleit hetenként legalább egyszer a természetes »Ferenc József« keserűvízzel — reggel éhgyomorira egy pohárral — alaposan kitisztítja.

— **Az árpádtéri egyházzsónak nagy és kis leánykörének február 14-iki ünnepélye.** Az árpádtéri egyházzsónak nagy és kisleánykört könyvtáralapja javára február 14-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a Kassa út 12. szám alatti gyülekezeti teremben műsoros ünnepélyt rendez. Előadást tart: Török Tibor leánygimnáziumi tanár: »Miért legjobb barátom a könyv?« címmel. A nagy és kisleánykör egy-egy szindarabot ad elő. A műsört szavatelok és énekszámok egészítik ki. Belépőjegy nincs. Műsor megváltás kötelező. Műsor ára: 30 fillér. Kapható a helyszínen az ünnepély előtt. Minden érdeklődőt ezúton hív meg az egyházzsónak vezetősége.

— **A Csokonai Kör választmányi ülése.** A Csokonai Kör tegnap választmányi ülést tartott. Tudomásul vette a választmány a Szabolcska emlékbizottság jelentését, amely szerint a Szabolcska emléklapra eddig kerekelt 400 pengő gyűlt össze. Elhatározták a további gyűjtést elsősorban nagyszabású emlékünnepély útján. A Karai Sándor emlékére kezdett alapítványhoz, amelyből a Kollégiumban szegény diákokat segítyeznek, a Csokonai Kör 100 pengővel járul hozzá, az alap most már 2000 pengőn jóval felül van. A Jugoszláviai Magyar Közművelődési Egyesület Szövetsége debreceni látogatására előkészületeket tesznek.

— **Az árpádtéri egyházzsónak bibliaórája.** Az árpádtéri egyházzsónak nagy bibliakörében ma, szerdán este a Kassa út 12 szám alatti gyülekezeti teremben Márki Kálmán h-lelkész tartja folytatolagos bibliamagyarazatot Jézus boldogmondásairól. A leánykörben pedig fél 5 órakor ugyancsak Márki Kálmán h-lelkész »Az igazi bójtárról beszél bibliamagyarazatában.

— **Irodalmi est.** A Magyar Könyvkereskedők Országos Egyesületének vidéki szövetsége és a debreceni könyv- és papírkereskedők szakosztálya nagy gondot akar fordítani a társadalom művelődésére és ismereteinek kibővítésére, ezért feladatává tette irodalmi estélyek rendezését. Második ilyen irodalmi estje február 21-én, vasárnap délután 5 órákor lesz a Déri-múzeum előadótermében, teljesen díjmentesen. Az esten debreceni és vidéki írók tartanak előadást.

— **Eles lövéskét.** Február 18-án és 19-én a Sárkút tanyánál levő harszerű lőtéren, a pallagpusztai vasúti állomás közelében éles lövészet lesz. A lőteref e napokon a lövő alakulat reggel 6 órától 18 óráig le fogja zárni. A lezárási idő alatt a Debrecen és Hajdúsámson közötti országúton a forgalmat a lövészet vezetője gyorsan mozgó járművek (gépkocsi, kerékpár stb) részére esetenként meg fogja nyitni.

**OLCSÓ SORA**

**OLDÓZ A**  
Andordráma  
replésével  
ok: 7-9

**veszélye**  
hatóság  
az ember  
bb egyszer  
özseik ke-  
gyomorria  
an kifiz.

**szés nagy**  
uar 14-iki  
i egyháze  
re könyv-  
14-én, va-  
zedettej a  
gyüleke-  
ünnepelet  
örök Tibor  
: »Míeri  
yv?« cím-  
kör egy-  
A műsört  
k egészítik  
Műsormeg-  
ra: 30 fil-  
n az ünne-  
klődöt ez-  
szés veze-

**lasztmányi**  
tegnap vá-  
Tudomá-  
y a Sza-  
jelentését,  
ska emlék-  
400 pengő  
k a továb-  
agyszabá-  
A Karai  
ett alapít-  
Kollégium-  
gelyeznek,  
gővel já-  
már 2000  
A Jugo-  
művelődési  
debreceni  
eket tesz-

**szés bib-**  
egyhársz  
a, szerdán  
alatti gyü-  
Kálmán  
blagos bib-  
holdig-  
ben pedig  
ak Márki  
gazi bőjte-  
zatában.

**Magyar**  
Egye-  
é és a  
írkereske-  
ndot akar  
művelődé-  
bővítésére,  
odalmi es-  
lik ilyen  
21-én, va-  
or lesz a  
ében, tel-  
sten deb-  
tanak elő-

**rnár 18-án**  
nál levő  
lagpusztai  
a éves lö-  
apokon a  
órától 18  
zárási idő  
dúsámsón  
galmat a  
an mozgó  
szkpar stb)  
eg fogja

**Könyvesbál.** A Magyar Könyvkiadók és Könyvkereskedők Országos Egyesületének vidéki szakosztálya és a debreceni könyv- és papírkereskedők szakosztálya február 20-án, szombaton este tartja a Kereskedő Társulat dísztermében szokásos zártkörű táncestjét. Az estély iránt igen nagy az érdeklődés, bejelentették magukat a vidéki körzetbe tartozó szakosztály tagjai és az országos egyesület elnöksége is. Az estélyre a meghívók elkészültek. Mindazok, kik könyvtartanak, bármely könyvkereskedésbe vagy papírkereskedésbe címüket adják le, hogy az estély irodája a meghívókat elküldhesse. Belépődíj az estélyre személyenként 1 pengő. Csaldajegy személyenként 70 fillér. Jegyek kaphatók az összes könyv- és papírkereskedésekben.

**Gyorsíró tanfolyam.** Az Iskolaügyi Népművelési Bizottság által rendezett gyorsíró tanfolyamra haladó gyorsírók jelentkezhetnek kedd, esütörtök és szombat d. e. 11-1-ig és d. u. 6-8-ig Széll Irén tanfolyamvezetőnél. — Piac ucca 77. I. em. 4.

**Cigarettatárcával verték fejbe egymást.** Tóth József, hejőszalontai gazdálkodó a korezmában összetalálkozott régi haragosával, Kiss Andrással. A két haragos rövidesen egymásnak ugrott és rugni, harapni kezdték egymást. A korezmáros hiába igyekezett elválasztani a verekedőket, akik már a cigarettatárcáikkal ütötték egymás fejét. A nagy harcnak végki-merülés vetett véget. Tóth Józsefet, a győztest, a mezőcsáti járásbíróóság felmentette a súlyos testi sértés vádjá alól, a debreceni ítélőtábla azonban bűnösnek mondta ki a gazdálkodót és 2 hónapi fogházra ítélte, az ítélet végrehajtását azonban három évi próbaidőre felfüggesztette.

**KÖZGAZDASÁG**

**A BUZA 25-30 fillérel OLCSÓBB**  
Határidőpiac:  
Rozs márciusra: 19.10, 19.01, 19.20, zárlat 19.13-19.15, májusra: 19.08, 19.01, 19.18, zárlat 19.13-19.15.  
Tengeri májusra: 3.00, 12.90, 13.10, zárlat 13.01-13.03, júliusra: 13.40, 13.32, 13.47, zárlat 13.43-13.45.  
A készáru piacon az irányzat lanyha, a forgalom azonban javult. A búzaüzletben a tiszavidéki 25-30 fillérel, a felsőtiszai és többi állomásokról származó áru pedig 30 fillérel olcsóbbodott.

Búza: tiszavidéki 77 kg 19.50-19.95, 78 kg 19.80-20.15, 79 kg 20.00-20.45, 80 kg 20.15-20.55, felsőtiszai 77 kg 19.40-19.75, 78 kg 19.70-20.05, 79 kg 19.95-20.30, 80 kg 20.10-20.45.  
Rozs: 18.75-19.00.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.75-16.25, középmínőségű 15.25-15.50.  
Zab: elsőrendű 18.00-18.20, középmínőségű 17.80-18.00.

Tengeri: tiszántúli új 11.85-12.00.  
Búza: 150 mm felsőtiszai 80 kg 20.20, 300 mm hajdúi 80 kg 20.20, 300 mm hajdúi 80 kg 20.05, 150 mm felsőtiszai 80 kg 20.10, 300 mm felsőtiszai 80 kg 20.00 budapesti paritásában, 150 mm tiszavidéki 80 kg 20.15, 300 mm tiszavidéki 80 kg 20.15, 150 mm tiszavidéki 80 kg 20.20 budapesti paritásában, 1200 mm 80 kg 19.85 Szeged, 450 mm felsőtiszai minta szerint 90 kg 21.50 budapesti paritásában.

**HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK**  
1 angol font 16.55-16.75 100 cseh korona 10.75-11.95, 100 dinár 7.80-7.95, 100 dollár 337.20-341.20, 100 francia frank 15.50-15.90, 100 lei 2.80-3.00, 100 líra 16.90-17.90, (Az 500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével), 100 osztrák schilling 80.00-80.70, 100 svájci frank 76.35-78.15.

**SZÍNHÁZ MŰVÉSZET**

**Cigányok**

Tersánszky J. Jenő háromfelvonásos vígjátéka tulajdonképpen életkép a szó valódi és igazi értelmében. Vígjátéknak nevezi a szerző és tényleg, sok kacagtató helyzet, a darab figuráinak a cselekménybe illeszkedő, derűs, sohasem túlbonyolult kedves, sok kalandja remek vígjátékot ad. De az ügyesen és fordulatosan pergő cselekmény mellett fő erőssége Tersánszky darabjának az életképszerűség. A környezet a muzsikák cigányok környezete, az alakok majdnem mind muzsikák cigányok és életük remek fotográfiája a darab. Ismerősünk minden egyes figura. Jellemüket élénk színekkel festi Tersánszky, kis emberi komizságoktól nem mentesek, de szeretettel alkotta őket az író és ezért mindegyik kedves és szimpatikus figura, ami a darab alaphangulatát derűsre és közvetlenül kedvesre festi. Ha színdarabbeli figurákra lehet mondani azt, hogy húsból és vérből való emberek, úgy ennek a vígjátéknak a figurái minden bizonynyal azok. Ezeket a figurákat kifogástalanul jelenítették meg a Csokonai-színház színészei. Mint színészi produkció, ez az előadás a színház idei évadjának egyik legkitűnőbb teljesítménye. Körmives Sándor öreg cigányprimása

maszkban, hangban elsőrendű. Ha'asy Mariska dühörgő „po'gári” származású cigányasszonya és aranyos nagyszájú beszéde felejthetetlen. Török Vera a fiatal muzsikás asszony szerepében remekül érzékeltette a féltékenységéből felébredt, mindig energikusabbá váló, férje rabjából annak rabtartójává váló asszonyt. Sármasz Miklós érdekes színeket talál a fiatal primás portréjához, meggyőző és jól megfogott volt az alakítása. Sivó Mária a kávéházi felirónó szerepét tulusóktól menten, diszkrétan és mégis hitelt adóan játszotta. Sugár Mihály a kotnyeles, izgága, bajkeverő cigány szerepét rengeteg humorral, megejtő kedvességgel játszotta. Herczeg László alakítása ennek az elsőrendű színésznek egyik legjobban sikerült szerepe. Kacagás kísérte minden hangját és páratlanul magával ragadó gesztusait. Alsóeghy Lajos Kakuk Marci szerepében mély emberi figurát alkotott. Balázs János izes beszéde, Mihályffy Rózi kedves cselédje erőssége az előadásnak, melynek kifogástalan rendezéséért Sármasz Miklóst illeti elismerés

Sz. J.

**A Máv. Filharmonikusok hangversenye**

Ez idei második hangversenyüket vasárnap este a Bikának zsufolásig megtelt termében tartották a Máv. Filharmonikusok. Sauerwald Géza gondolja a zenekart immár egy jó pár hónapja. Az ő működése tényleg azonos a gondoskodással, mert az, amit Sauerwald a zenekarral művelt, illetőleg az, amit Sauerwald a zenekarból alkotott, egy nagyon lelkes, nagyon lelkiismeretes, nagyon szorgalmas és főleg igaz-  
véri muzsikák embernek remekbe-készült alkotása. Vasárnap este a zenekar a leigényesebb, a legfejlettebb zenekari kultúrát követelő műveket adta elő. Beethoven Coriolán-nyitánya, Musszorgszkynak szimfonikus költeménye „Egy éj a kopashegyen”, Liadov Nyolc orosz népdala és a kísérő zenekarra is hallatlanul nehéz feladatot jelentő Glazunov-hegedűverseny, valamint Mozart A dúr-zongoraversenye és Wagner Bolygó hollandijának nyitánya szerepeltek műsoron. Ez a műsor, melynek minden egyes darabja a maga nemében zenei remekmű — még akkor is, ha Glazunov opusát, esillogó külsőségei mellett is kissé üresnek, belső tartalom nélkülinek érezzük —, színészenben, intonálásban, a zenekar muzikusainak kollektív zenei együttműködésében, hallatlanul nehéz feladatot rótt a zenekarra és dirigensre. Mindkettő derekasan állotta meg helyét. És ismerjük el, hogy a hangszerelésében hallatlanul szellemes Liadov-mű, mely páratlanul használja ki a zenekar lehetőségeit és amelynek esello-kvartettje felejthetetlenül szellemes és szép zenekari alkotás — olyan előadásban került a publikum elé, amely előadás díszére és büszkeségére válhatnék bármely világvárosi zenekarnak. Az est szolistái Buza Gábor hegedűművész és Galánffy Lajos zongoraművész voltak. Buza Gábor könnyedén, elegánsan és szép tónussal oldotta meg feladatát, teljesítménye annál örövendesebb, hisz tanúságot tett amellett, hogy igenis lehet Debrecenben előadni és pedig kifogástalanul előadni egy olyan versenyművet, mely szolistára és kísérő zenekarra szinte páratlan nehézségű feladatot ró. Galánffy Lajos játéka szintén élményszámba ment. Erettfelfogású, nagy biz-

tónságú játékos Galánffy, játéka maradéktalanul érvényre juttatta a mű összes szépségeit. Mozartot szépen játszani, — ehhez igazán igaz-  
véri művészek kell lenni.

Szentmihályi János.

**A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:**

Szerda, febr. 10.	C) bérlet.
<b>CIGÁNYOK.</b>	
Csütörtök, február 11.	Bérletszűnet
<b>CIGÁNYOK.</b>	
Péntek, február 12.	Prémierbérlet
<b>CSODAHAJÓ</b>	
Szombat, február 13. délután	Rendkívül mérsékelt helyárak
<b>TIZPERCES ALIBI.</b>	
Szombat, február 13.	D) bérlet este
<b>CSODAHAJÓ</b>	
Vasárnap, febr. 14. délután	Rendes helyárakkal
<b>CSODAHAJÓ.</b>	
Vasárnap, febr. 14., este	Bérletszűnet
<b>CSODAHAJÓ.</b>	
Hétfő, febr. 15.	A) bérlet
<b>CSODAHAJÓ.</b>	
Kedd, febr. 16.	B) bérlet
<b>CSODAHAJÓ.</b>	

**A színházi iroda hírei:**

Forró, és közvetlen sikere volt tegnap este Tersánszky J. Jenő: **CIGÁNYOK** c. darabjának. A robbanóan mulatságos és izes vígjáték magával ragadta a közönséget és biztos, hogy ma és holnap is teli nézőtér fog tapsolni ennek a remek előadásnak. Szombaton délután rendkívül mérsékelt helyárakkal kerül színpa a **TIZPERCES ALIBI** c. bűnügyi történet, ézyébként pónéktól kezdve állandóan a szezon szenzációs rövüope-rettje, a **CSODAHAJÓ** lesz műsoron.

**A NEMZETI SZÍNHÁZ A CSOKONAI-SZÍNHÁZ UTÁN**

A Csokonai-színház ősbemutatója, mellyel a magyar közönség előtt először szólaltatta meg az új olasz drámaírodalom egyik legjelentősebb alakját, Rino Alessit, országosan nagy visszhangot keltett. Erre vall az is, hogy a Nemzeti Színház elhatározta, hogy a jövő szezonban bemutatja Alessinek Medici Katalin című drámáját. Így a Hirn doktor esete után a kitűnő triezsti írónak másik drámája is rövidesen a magyar közönség elé kerül, a Csokonai-színház-beli siker nyomán.

**MOZI**

**KETTŐS PRÉMIER AZ APOLLÓBAN**

Kedden mutatta be az Apolló a legújabb vadnyugati filmét: „A préri bolygói” című kalandos történetet. Erdekes, izgalmas film, indiánokkal, gengszterekkel, harccal, bölényvadászattal, szóval mindennel, ami szükséges ahhoz, hogy a publikum érdeklődését fokozza.

A másik film: „Jönnek a tengerészek” vidám filmpoprett. Rendkívül humoros, hangulatos kép, sokat nevet a közönség. Kitűnő színészek játszó, érdemes megnézni a filmet.

**A Szczi Molnár ének- és zenekar tebrúáni hangversenye**

Február 14-én tartja a Szczi Molnár Ének- és Zenekar nagyszabású második bérleti hangversenyét az Arany Bika nagytermében este 8 órai kezdettel.

E mostani hangversenyének műsorát, mint a legutóbbiét is, célkitűzésnek megfelelően egyrészt egyházi, másrészt világi művekből állította össze a hallgatóság nagy többségének kívánsága folytán. Ifjú tehetségek érvényesülését is elősegíti azért, hogy fellépjen a Csokonai-színház kitűnő művésznőjét, Horányi Carola operabékesét, valamint az egyesület kiváló zenészeiből alakult Szendy-Téglássy-Magyar-Szondy vonósnegyest. Az egyes darabok előadásánál nagy szerepet betöltő játékot Besenyey Erzsébet zongoratanárnő szolgáltatja. A koncerten Szigethy Gyula főiskolai ének-és zenetanár a kitűnő képességű fiatal karmester vezényel.

Jegyek válthatók Kálvintér 17. alatt, 10. sz. szobában d. e. 8-1 óráig és a Bika halljában. A már megváltott bérletjegyek érvényesek.

**Anyakönyvi hírek**

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 9-én, kedden, a következő bejelentések történtek:

Születések: Szabó Lajos, napszamos, fia Imre, Barczaság u. 21. Tóth István napsz., fia Sándor, Nagyléta, Osváth Pál tisztv., fia Pál, Vígkedvű M. u. 9. Nemes József napsz., leánya Katalin, Mikepéres, Nagy Mihály gazdálkodó, leánya Erzsébet, Haláp 181. Novák József fm., leánya Julia, Tegez u. 44. Kecskés Pál cipész, leánya Mária, Maróthy Gy. u. 31. Loós István boltiszolga, fia László, Vendég u. 76. Koponyás Mihály napsz., fia László, Nemzetőr u. 3. Kertész Mihály hentes, leánya Mária, Nádudvar, Bartha Gábor fogműves, leánya Gabriella, Csapó u. 25. Vass Pál napsz., fia János, Irén u. 32.

Halálozások: Sebők Mihály r. kath., 50 éves, József kir. hg. ucca 62. Nóth Antal r. kath., 58 éves, Baranyai u. 16.

**A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!**

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAPO 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvilágosításul készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvevő a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12**

## Levelezés

**Egy**  
németajkú, magyarul beszélő jómegjelenésű intelligens 35 éves leány szeretne levelezni egy hasonló nyung díjképes úrral vagy özvegygel. »45-50« jelige alatt kiadóhivatalba. 753

**Katonatisztek,**  
altisztek, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsőrendű tűzifát, szenet, kokszot, erikettelt téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzáron kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — Margita tűzifa- és szénkereskedés, vállalatnál, a Margit fürdő mellett. Telefon: 10-24.

## Tel. vasárnap

már csak négy napig tart.

SIESSEN ON is, mert hívatógat,ák.

HAVAS  
Harisnyház

## Betöltendő állás

**Feles juhászt**  
keresünk városhoz közel levő tanyára. Széchenyi uca 37. 389

**Bejáró**  
déltáni órákra kerestetik. Kar. u. 19. Jelentkezés: 11-2 óra között. 390

**Főzni**  
tudó, jó bizonyítvánnyal rendelkező izraelita leányt család mellé azonnalra felveszek. Berger Zoltán maomtulajdonos, Földes. 394

## Allást keresők

**Gyakorlott**  
carrólány ajánlkozik varrodába. Cim a kiadóban. 750

**Pénztároskisasszonynak**  
kaucióval ajánlkozom. — Cim megtudható: Doró Varga u. 12.

## Kiadó lakás

**Ötszobás**  
őszkomfortos lakás kiadó május 1-re, vagy esetleg hamarabb is. Kossuth u. 22 sz. alatt Értekezni délután 9-2-ig lehet a helyszínen. 396

**Légfűtésű**  
különbejárattú bútorozott szoba elsejére kiadó. — Svetits bérház, harmadik lépcső II. 9. 346

**Két**  
1 szoba, konyhas lakás február 15-re és március 1-re baromfitartással. — konyhában vízvezetékkel Lónyay u. 31. szám alatt kiadó. Értekezni: Hid u. 4. portásnál. 392

**Négyoszobás**  
uccai lakás mellékhelyiségekkel május egyre kiadó. Péterfia 6. szám. 400

**Lépcsőházból**  
nyíló csinosan bútorozott központi fűtéses szoba kiadó. Dr. Miklós, Piac u. 28-b. 399

**Négyoszobás**  
lakások májusra és azonnal kiadók. Értekezni Hungária palota házmesternél. 755

**Négyoszobás**  
földszintes lakás májusra kiadó. Cim: Szent Anna 22. I. em. I. ajtó. 750

**Háromszobás,**  
fürdőszobás uccai lakás május 1-re kiadó. Monti ezredes uca 18. Megtekintés 10-2 óra között. 474

**Háromszobás,**  
komfortos lakás központi fűtéssel, erkéllyel május 1-re kiadó. Dóczy József uca 8. 799

**Kossuth**  
67. alatt udvari parkettes 4 szoba, előszoba, fürdőszoba mellékhelyiségekből álló kertes lakás május elsejére kiadó. 754

**Csinosan**  
berendezett különbejárattú szoba fürdőszoba használattal kiadó. Reich, Jókai u. 6. 401

## Lakást keresők

**Keresek**  
csendes udvarban 1-2 szobás lakást, hol teherautóm elférne. Jakobovics, József kir. hereg uca 59. 388

## Ingtalan

**Olesó házhelyek**  
eladók a Luther és Kuruc uca sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12. I. emelet. 3412

**Eladó**  
Miklós uccai modern ház, eserepes faépület, bérbeadó öt hold föld. Cim a kiadóban. 71

**Házhely**  
eladó Széchenyi uca 61. parcellázva is. Cim a kiadóban. 751

**Háromszobás**  
komfortos lakás központi fűtéssel, erkéllyel május 1-re kiadó a központi egyetemnél, Dóczy József uca 8. 396

## Eladás

**Hálószoba**  
páncélszekrény, öltönyök, varrógép, gramofon, falóra, garnitúra, íróasztal, sezlón, szekrények eladók. Barna, Csapó 16. Telefon: 32-11. 4199

**Perzsa bunda,**  
különböző perzsa szőnyegek, írógép, varrógép eladó Hunyadi uca 14. Zalogház. 27

**Citromtopolya**  
háló, jókarban levő, alig használt, jutányosan eladó Cim: Ujságíró Clubban, Piac uca 26. I. em. 376

**Heneser,**  
rekamé, íróasztal, háló, ebédlőkredenc, konyhakredenc, könyvszekrény, divány, más bútorok olesón eladó. Hatvan 27. 395

**Egy**  
álló íróasztal olesón eladó. Hatvan u. 40. Klein asztalosnál. 397

**Hodály,**  
30 m-es, nádtetés, Elepen, Kövesdy alapítványi földön eladó. — Értekezni: Batthyány u. 22. d. u. 3-5 óráig. 798

**Egy**  
ágy, egy éjelszekrény, egy ruhaszekrény eladó. Komlóssy út 15. házmester. 756

## Rádió

**Rádió,**  
villanyszereles, javítás legolesőbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós uca 2. 200

## Ajánlat

**Keszler**  
nemcsak kerékpárban és alkatrészben a legolesőbb, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán felértékelt javítja Széchenyi u. 1. 3305

**Szőnyegszöveshez**  
és varráshoz gyapjúfonalak 08-tól, pulloverhez 10-től Szilágyinál, Kistemplom mellett. 143

**Fajalma,**  
válogatott Batul, Aranyparmen, Heregasszony — Batthyány uca 17. félem. 4 168

**Némethy,**  
Simonffy uca 2., szakszerű orthopéd cipőkészítő és javító műhelye. 235

**Vaságyak**  
mosdók, fürdőkádak Bészler és Dávid vaskereskedésben, a Kossuth szobor mellett. 37

**Varrógép.**  
írógép, kombinált szobák, hálók, ebédlők, konyhák, sezlónok, amerikai íróasztalok, iratszekrények, bőr garnitúrák, székek, asztalok: Bútormagazin, Széchenyi 6. 4319

**Prima**  
borsodi szén 2.50 pengő, száraz tűzifa vágva 3.80 pengő, házhoz szállítva Grünfeldnél, Hatvan uca 21. szám. Telefon: 29-82. 169

**Kerékpárt — rádiót**  
legolesőbban Emerich és Budaházy autóműszaki üzletében vásárolhat Halgöz 3. szám. 4468

**Paplant**  
készítek és javítok. Athú. zást vállalom. Levélhívásra házhoz megyek Szilágyiné paplanvarrodája, Honvéd uca 9. 185

**Vásznak,**  
siffonok, usszuk legolesőbban Guttmanál, Csók r. I. udvarban. 116

**Varráct**  
és javítást olesón vállalom házhoz is megy. háznál. 1.50. Csap u. 26. I. ajtó. balról. 86

**Mindenféle**  
iskolaruhák, kötények, — pongyolák jó kivitelben, leszállított árban: Kertész Dégenfeld tér 6. 4581

**Tűzhelyek,**  
zománcozott, minden színben felelősséggel Kirakatom megtekintésre érdekes. Tűzhelyüzem, Árpádtér 17. 87

**Bőröndök**  
és mindenféle bőrdiszmutarut legolesőbban a készítőnél: Feuermann bőröndösmesternél vehet, Gamb. rinusz passage. 111

**Pászka**  
frissen sütvé kapható. — Törmelék kg-ja 50 fillér. Pászkagyár, Reáliskola uca. 384

## Dióbél

I rendű kilója 2.20 P. II. rendű kilója 2.00 P. Szilvalekvár kilója 0.56 P. Mazsola kilója 1.36 P. Narancs kilója 0.56 P. Olasz maróni nagyszámú kilója 0.76 P. Aszaltszilva kg. 0.86 P. Mindenféle déli gyümölcs olesó árban. — Honvéd uca 9. szám (udvarban).

**Grafológusnő**  
mindenről tanácsot ad: Széchenyi u. 43. alatt. 391

**Előleg**  
nélkül vásárolhat 10 havi lefizetésre mindenféle ruházati árukat, vásznat, — naplapt, szőnyeget, sezlóné, ágytakarót, matracot, függőnyt, Reich, Jókai 6. 402

**Saját**  
szénbányánkól a legjobb minőségű Adámvolgyi szenet a legolesőbb árban árusítjuk. Gabányi utóda Láng Miklós, Csapó u. 28. Telefon: 24-49. 253

## Pénz

**Kölcsönöket**  
első helyi bekebelezésre, vagy árufedezet mellett folyósítunk, tőzsdei megbízásokat elfogadunk, bevételek gyümölcsözletünk Magyar Általános Taka rékpénztár. Piac uca 81. 3814

## Ellátás

**Elsőrendű**  
kóser házikoszt bentékezésére és kihordásra kapható. Özv. Bleierné, Széchenyi uca 18. 378

## Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám —  
Telefon 23-39.

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszorgalmasabb háziasszonyok.

## Különléle

**Orth. kóser**  
vendéglőmet Piac 66. üzlet helyiségbe helyeztem, hol gyönyörű helyiség áll a tisztelt közönség rendelkezésére. Klein vendéglős. 4593

**Irodának**  
alkalmas üzlethelyiséget keresek Piac uccán, Ajánlatokat ármegjelöléssel: »Nagyvállalat jellegre a kiadóba kérek.

**HUSFÜSTÖLES.**  
olesón, pontosan kifogástalanul Telegi uca 88. szám alatt.

**Pincehelyiség**  
betonos, világos, száraz, — műhelynek vagy raktárnak kiadó. Patkógyár, Hid u. 4. 393

**Kiadó**  
Széchenyi uca 7. istálló: 1óra, 15-ére elfoglalható. — Értekezni házmesternél. 395

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE, Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat, Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir hereg uca 1. szám.